

# 新时代下思政教育与 高职英语教学相结合的途径探究

■谭航航

**摘要:**在现代化教学中,思政课程是一种融合型的教学方式,将思政教育与高职英语教学一起融合,可以很好的打破传统高职英语教学的限制,形成高职英语的新教学模式。将思政教育融入到高职英语教学中的时候,应该要采取不同的方法进行实践,在这个过程中,通过英语的教学资源来创造更多思政教育的场景,来不断强化学生们对思政教育的认知和内化。同时,思政教育与高职英语教育的结合,可以通过思政教育,来提升高职英语教学的效率和质量,来促进高职院校的现代化发展。

**关键词:**新时代 思政教育 高职英语 教学 途径探究

## 一、前言

随着新时代教育的改革,立德树人的基本任务越来越被重视。而思政教育是立德树人重要内容和基础,也是更好的对学生展开思政教育的重要途径。我国高等院校思想政治会议提出:要坚持把立德树人作为中心思想,在思想政治的理念和工作贯穿在教育的过程中,来更好的实现学生的思想政治教学。所以,在思想政治教育越来越被重视的情况下,对如何将思政教育与高职英语教学进行研究。在高职院校中,高职英语与思想政治课程都是公共基础课程,都具备思政意识,对提升学生语言及文化认知都有很好的帮助。在新时代的发展下,对高职英语教学课程如何与思想政治教育进行结合研究,是高职院校思政教育的重要内容。

## 二、英语课堂教学存在的问题

### (一)学生的价值观受到侵扰

英语课程是大学的一门基础课程,通过英语课程的学习,学生可以接触到很多外来文化,还可以提升学生的视野,培养世界眼光。学生处于青少年时期,也是塑造人生观、价值观与世界观的最佳时期,辨别力一旦出现偏差,就容易受到一些外界因素的影响和干扰。所以,在高职英语课堂教学中融入思想政治的教育是非常重要的。

### (二)英语教师的思政理论水平较低

对学生进行思想政治教育,老师起着非常关键的作用。但是目前大多数的英语老师思政水平都比较低,对思政教育的认知也不深刻,还停留在理论水平的表面上,更别说教学方法了,更是使用传统灌输式的教学方式,对课本内容一味输出,对学生的思政提升没有帮

助。还有的老师觉得英语与思想政治的教育关联不大,所以在英语教学的课堂中,也没有进行思想政治教育,只是单纯的传授知识,导致学生树立的世界观、价值观和人生观比较片面,也无法很好的传输我国社会主义核心价值观的真正意义和思想<sup>[1]</sup>。在学生的成长过程中,老师是他们的引路人,如果缺乏老师正确的引导,很容易导致学生走上歧路。所以,加强英语老师的思政能力和修养是非常关键的,在课堂教学中把思政内容、社会主义核心价值观进行渗透式教育,帮助学生树立正确的思想,来更好的引导学生做合格优秀的社会主义接班人。

### (三)英语教材缺乏思政特色

对于高职英语教育,把思想政治的元素和内容融入到英语教材中,可以帮助学生在学习英语知识的过程中,还能同时学习思政内容,在潜移默化中更好的践行社会主义核心价值观,提升学生的文化自信与思政觉悟。教材是对学生进行思政教育的第一步,所以要提升学生的思政教育,首先要加强课程教材的改进和研究,融入更多的思政内容,这对推进我国英语教学的改革,以及完善思政教材体系有重要的作用和价值。在平时的英语教学中,老师也要不断挖掘思政教育的元素,来提升英语课堂的思政教育效果。比如,一些优秀传统文化,或者我国名著的英译教材,可以加入到英语教材的编写中,在进行英语教学过程中,实现最大化的将思政教育内容进行渗透。

## 三、思政教育融入英语教学的意义

### (一)践行“立德树人”的教育任务

自党的十八大提出“把立德树人作为教育的根本任

务”以来,“立德树人”一直作为我国教育的核心任务,培育德智体美俱全的新时代社会主义的建设者和接班人。所谓的“立德树人”就是以德育人,通过日常的学习,不断的提升学生的综合素质、道德的领悟能力和自身文化的修养,把“立德树人”的核心理念运用到各类课堂学习教育中,以及各种语言的学习课堂。思想教育课堂是实践立德树人的主要途径,而我们的英语课也是落实思政教育的主要渠道。所以,把思政教育的理念运用到英语课堂学习更加有利于巩固和提升同学的德育文化信仰,优化学生学习的课堂环境,营造一个良好的学习氛围,给学生一个积极健康的英语学习环境,让学生能够更加深入的了解和认识到学习的重要性,能够树立正确的思想价值观,引导学生更加能够把握好新时代的各种机会,承担起传承历史开拓创新的使命,把个人自身的发展和华夏民族的复兴、国家的富强相互结合在一起,担任起民族伟大复兴、知行合一、止于至善的社会主义接班人,做未来的领军人物,新时代的开拓者,未来的领航员<sup>[2]</sup>。

#### (二)培养具有国际化视野的社会主义建设者

英语的学习更加有助于我们树立国际的眼光,培养高素质的社会精神,更能提升自我的国际意识,提高自身素养,开拓自己的知识层面,更能为我们知识创新、发挥潜能和全方位的发展提供坚实的基础,奠定雄厚的知识储备,为全新挑战和伟大的机遇做好充足的准备。通过学习英语和生活中、工作运用英语更加有利的萃取人类文化的精髓和文明的成果,通过国际的渠道和国际的先进科学技术弘扬中华优秀传统文化,为我国和世界建交提供强大的动力,让我们更好的与世界交流和理解。英语课程的学习更加注重学生的语言听说能力、文化意识、思维模式和综合判断能力,英语技能是一门交流工具,也是人类文化记载的重要表现。英语课也是育人成才的文化场所,把英语跟传统的思想教育相互融合,更加全面的帮助学生建立语言、历史文化的共识,“取其精华去其糟粕”的多元文化意识,树立正确和谐的人生价值观、世界观,坚定思想文化信念,坚定爱国敬业的情操。全面贯彻党的二十大教育方针,教育是立国之本,贯彻和学习党的教育思想,英语课程的学习是党的教育方针实施的重要目标,所有英语教师有责任也有义务通过课堂传授中国故事、传播优秀的民族文化,为我国建设走向世界化经济锦上添花,培养学生的爱国思维,提升国际视野、全球意识、多方位综合思维的中国特色社会主义的接班人<sup>[3]</sup>。

#### (三)建设和探究英语教学的新思维、新模式

传统的英语教育比较重视学习技巧和交流能力的培养,为了更加完美的适应新时代的发展需求,我们对英语的教育不断的探究和研讨,目前英语教学的模式多种多样,例如:ESP模式、混合式教育、生态模式、多维互动模式、框架式教育模式等等。新模式的运用和普及加速了英语教育教学模式的改革和发展,促进了英语学习的积极性,在不同的角度加强了课堂的趣味性,丰富了英语课堂的环境,提升了学生学习的积极性,培养了学生英语的综合能力。在教育过程中,老师要重视培养学生的文化意识,提升学生的文化底蕴,并关注和关心学生的日常生活情况,正向的引导他们培养正确的价值观,形成良好的思想和政治感悟。所以,创造英语学习的新型模式,就是在日常的英语学习课堂中要有社会主义核心价值观的教育和专项学习,引导学生走向正确的思想道路,培养学生养成良好的品格,提升学生对国语文化的赞同和认可,培养学生英语走向国际的信心,能够通过语言的艺术,更好的发扬中国华夏上下五千年的文明历史,向全世界展现中国故事、中华文化的魅力。

#### 四、思政教育与高职英语教学相结合的途径

##### (一)设计思政情景剧

在对大学生进行思政教育的时候,可以将教育内容进行创造改编成思政情景剧中,来更好的帮助学生进行思政教育。情景剧非常符合当代大学生的特点,他们大多自我意识很强,而且喜欢自主探索研究,通过自己动手去解决发现的问题,在英语教学中融入思政情景剧的方法,可以有效的提升学生们的参与性与积极性。英语老师根据课程教程提纲,以及学生们的发展特点,再结合当下的热点问题或事件,设置可以体现我国社会主义核心价值观的思政情景剧主题,在这个过程中老师要注意以学生为中心作为出发点,老师更多的是引导作用,让学生们积极主动的自编自导,自演自评来完成老师的要求,通过这种方式,可以有效的培养学生用英语解决问题的能力,还可以更好的锻炼他们探索、发现、讨论、分析以及解决问题的能力,有助于培养学生们的全面发展思维,提高综合素质。老师要注意把握思政教育的大方向和主题,并进行价值观的正向引导,让学生们通过英语的场景演绎形式,可以加深对教育知识的理解,并把思想政治内容进行内化与外化,提升学生的思政觉悟与价值观<sup>[4]</sup>。

## (二) 建立和完善思政教师队伍

想要更好的对学生进行思政教育,前提需要不断加强学校英语老师的思政知识体系。同时,针对思政教育体系,要打造一支思想政治综合素质高、道德水平高、以及专业能力强的英语课堂思政教育团队。当然,团队的成员可以不限于英语老师,还可以是英语精通的其他学科老师,比如说思政课老师、党员老师等,在这个团队中,英语老师可以与精通其他课程的专业老师一起学习,取长补短,来更好的提升老师们的英语教学能力与思政教育的专业性。提高英语老师的思想政治素养和教学能力,才能更好的实现在英语课堂中思想政治的渗透教育。另外,英语老师在教育过程中,也要不断的提升自己的道德涵养,才能更好的为学生树立好榜样。老师要有深厚的思想教育知识,良好的道德涵养,才能更好的得到学生的信任和尊重,在学生们遇到的问题的时候,第一时间进行解答处理,同时渗透思政教育,培养学生在德智体美劳全面发展。

## (三) 从顶层设计思政特色的英语教材

目前的英语教材大多是关注听说读写译这几个当面的运用,主要还是集中在语言知识的发展,虽然在学习语言知识的时候,也有融入国家地理、历史文化等于思政相关的素材,也有一些高校课堂在不断尝试在英语教学中融入思政教育的探索,但是总体来说,英语课堂与思政教育的融合还是缺乏顶层设计。在英语课堂落实思政建设,首先要了解英语与思政的特点,再将两者之间的内容与元素进行结合,让两者之间更好的融合在一起,还要考虑两者之间的内容与元素之间是否存在冲突。要有总揽全局的眼光和思想,寻求两个学科之间最好的融合。从理念基础开始,到设计纲领,制定详细的实施方案,再到真实的实践与探索,有明显清晰的主线,根据教学过程中存在的问题,有针对性的进行思政教育与英语课堂的教学建设改革<sup>[5]</sup>。从英语教材设计的角度来说,要遵循中国特色社会主义和马克思主义的正确指导,通过科学合理的方法,从思政教育与英语课堂的各个方面与不同层次来进行参考和规划,合理的利用和开发思想政治的资源,让高职学校的各个部门与老师们更加积极的参与到思政元素与英语课堂的编写改革中,打造思政教育与英语课堂的高度融合特色教材,来落实学生思政教育的通道。

## (四) 优化课堂教学结构

对于大学生的思政教育,大部分都是来自课堂教学。

如何才能在英语课堂中,发挥出思想政治的教育,关键问题在英语老师如何科学合理的设置课堂教学。在课堂教学中,老师不仅要关注到学生的知识点、语言技能,还要对他们的情感、态度以及文化意识观念、价值观等都要关心。在课堂中,老师要找准时机和突破点,来创造情感的情境,提升学生们的情感因素。另外,老师要不断提升自己的专业能力和授课水平,把课本上枯燥的教材内容和语言,以及学生的成长特点,生活趣事,或者当下热点形式,都可以进行有效的结合,来深入挖掘出思政教育的内容和素材,以学生为主体和中心,文化、思想、语言、生活的美,通过不同的形式和方式来展现,促进英语课堂与思政教育的有效结合,在英语课堂中发挥出更大的育人效果。

## 五、结语

综上所述,在我国高校教育过程中,大学生的思想政治综合素养无法达到教育要求的目标。作为高校的英语老师,应该不断提升自己的技能和认知,紧跟时代先进理念,转变自己的教育观念,并落实到教育环节中,把思政教育当做一项系统工程,科学合理的利用开发教育资源,把思政内容知识融入到英语教学课堂中,引导学生树立正确的社会主义核心价值观,提升他们的身心全面发展,推动高职学校的思政教育工作不断前进与发展。

## 参考文献:

- [1] 沙吾丽·艾则孜. 新时代思政元素融入高职英语教学有效路径探索[J]. 空中英语, 2021(4).
- [2] 宋菊香. 新时代下课程思政融入高职英语教学探究[J]. 智库时代, 2021(43).
- [3] 冯兰. 新时代思政元素融入高职英语教学有效路径探索[J]. 海外英语, 2021(10).
- [4] 崔宁, 封育新, 王冬杰. 探析课程思政在高职英语教学中的融合与实践[J]. 明日, 2021(22).
- [5] 杨丽娟. 浅谈思政教育在高职英语课堂教学中的渗透与融合[J]. 海外英语, 2021(22).

(作者单位: 新疆交通职业技术学院)

**作者简介:** 谭航航(1982-), 女, 汉族, 新疆新源人, 本科, 高校讲师、专职教师, 研究方向: 英语教学。